

碳排放交易制度对企业绿色创新的激励效应

刘浩然

兰州财经大学, 甘肃兰州 730020

摘要:随着全球气候问题日益严峻,碳排放交易制度作为一种市场化的环境规制工具,在推动企业绿色转型与创新方面的作用备受关注。本文以我国碳排放交易试点及全国碳市场建设为背景,深入剖析碳排放交易制度对企业绿色创新的激励机制,通过梳理相关理论与实证研究成果,揭示制度通过价格信号、竞争压力与资源配置优化等路径影响企业绿色创新决策的内在逻辑。同时,结合我国企业绿色创新实践中的现实问题,提出进一步完善碳排放交易制度、强化激励效应的对策建议,为推动"双碳"目标下企业绿色创新能力提升提供理论参考与实践指引。研究发现,碳排放交易制度通过构建"成本一收益"约束机制,能够有效激发企业绿色技术研发与应用的积极性,但制度设计的合理性、市场流动性及配套政策支持力度对激励效应的发挥具有关键影响。

关键词:碳排放交易制度;企业绿色创新;激励机制;碳市场;绿色技术

一、引言

在"碳达峰、碳中和"目标成为全球共识与 我国重要发展战略的背景下,如何通过有效的政 策工具推动企业从高碳发展模式向绿色低碳转 型、成为亟待解决的关键问题。企业作为碳排放 的主要主体与绿色创新的核心载体, 其绿色创新 能力的提升是实现低碳转型的根本动力。传统行 政命令式的环境规制虽能在短期内降低碳排放, 但易导致企业成本负担过重、创新动力不足等问 题,难以适应长期低碳发展需求[1]。碳排放交 易制度通过将碳排放权转化为稀缺的"环境资源 资产",引入市场竞争机制,使企业在碳约束下 自主权衡减排成本与创新收益, 为企业绿色创新 提供市场化激励。自2013年我国启动7个碳排 放权交易试点以来,碳市场覆盖范围不断扩大、 交易机制逐步完善。2021年全国碳排放权交易 市场正式上线运行,标志着我国碳市场进入新阶 段。在此背景下,深入探讨碳排放交易制度对企 业绿色创新的激励效应, 明确制度作用的核心路 径与制约因素,不仅有助于丰富环境经济学与创 新管理领域的理论研究, 更能为优化我国碳市场 政策设计、提升企业绿色创新能力提供实践依据, 对推动"双碳"目标实现具有重要意义[2]。

二、碳排放交易制度激励企业绿色创新的理论机制

(一) 价格信号机制: 引导企业绿色创新成本收益重构

碳排放交易制度的核心在于通过市场交易形 成合理的碳价格,使企业碳排放的"外部成本" 内部化,进而改变企业的成本收益结构,引导企业转向绿色创新。

在碳市场建立前,企业碳排放无需支付额外 成本, 绿色创新因前期投入高、回报周期长, 往 往处于"非最优选择"地位;而碳市场运行后. 企业若碳排放超过配额, 需从市场购买额外配额, 产生"碳成本", 若碳排放低于配额, 可将剩余 配额出售,获得"碳收益"。碳价格的形成使企 业绿色创新的收益得以显性化:一方面,绿色创 新可降低企业碳排放强度,减少配额购买支出, 或增加配额出售收入,直接提升企业经济效益; 另一方面, 随着碳价格逐步上涨, 企业碳排放成 本压力增大,绿色创新的"成本节约效应"愈发 显著, 促使企业将研发资源向低碳技术倾斜。例 如,钢铁企业通过研发高炉煤气回收利用技术, 不仅降低碳排放以减少碳配额消耗, 还能将回收 的能源转化为生产动力,实现"减排"与"增效" 的双重收益,而这种收益重构正是碳价格信号引 导的直接结果[3]。

(二) 竞争压力机制:倒逼企业提升绿色创新竞争力

碳排放交易制度通过引入市场竞争,使碳配额成为企业生产经营的"稀缺资源",进而倒逼企业通过绿色创新提升市场竞争力。从行业内部来看,同一行业内的企业面临相同的碳配额分配标准与碳价格,若部分企业率先开展绿色创新,实现碳排放降低与生产效率提升,将在市场竞争中形成"绿色竞争优势":一方面,低碳企业可通过出售剩余配额获得额外收益,降低单位产品



成本, 在产品定价上更具优势; 另一方面, 随着 消费者环保意识提升与政府绿色采购政策的推 进, 低碳产品更易获得市场认可, 企业市场份额 得以扩大[4]。这种竞争压力会形成"示范效应" 与"倒逼效应":率先创新的企业形成竞争壁垒, 未开展绿色创新的企业则因碳成本高、产品竞争 力弱而面临市场份额萎缩的风险,不得不加大绿 色创新投入。以电力行业为例, 火电企业是碳市 场的主要覆盖对象,在碳配额约束下,部分企业 通过研发超临界二氧化碳发电技术、发展光伏与 风电等可再生能源,不仅降低碳排放,还能通过 能源结构优化提升发电效率; 而未进行创新的火 电企业, 因碳成本居高不下, 在与低碳电力企业 的竞争中逐渐处于劣势,不得不加速绿色转型。 此外, 碳市场还会推动跨行业竞争, 如高碳行业 (钢铁、化工)企业为应对碳成本压力,可能通 过绿色创新向低碳领域延伸(如钢铁企业转型生 产低碳建筑用钢),进一步拓展市场空间[5]。

(三)资源配置机制:优化企业绿色创新资源投入结构

碳排放交易制度通过引导资本、技术、人才 等要素向绿色创新领域流动, 优化企业资源配置 结构, 为绿色创新提供支撑。从资本配置来看, 碳市场的运行使绿色项目的投资价值得到认可: 一方面,企业为降低碳成本,会将内部资金更多 投向绿色研发项目,如化工企业增加对低碳催化 剂、循环经济技术的研发投入;另一方面,外部 资本市场会倾向于支持碳表现良好的企业, 因为 这类企业的绿色创新项目具有更稳定的收益预 期,降低了融资风险。例如,我国绿色债券市场中, 碳减排相关项目融资占比从 2018 年的 35% 提升 至 2023 年的 52%, 其中大部分资金流向了碳市 场覆盖企业的绿色创新项目。从技术与人才配置 来看, 碳市场的需求推动企业加强绿色技术研发 团队建设, 吸引低碳技术领域的专业人才。企业 为提升绿色创新效率, 会通过校企合作、人才引 进等方式,整合外部技术资源,如汽车企业与高 校联合研发新能源汽车电池技术, 以降低碳排放 并提升技术竞争力。此外,碳市场还会推动企业 内部资源的重新分配,如将高碳业务的研发资金 转移至低碳业务,关闭或改造高碳生产线,使资 源向绿色创新效率更高的领域集中[6]。

三、碳排放交易制度激励企业绿色创新的实 证检验

(一) 基于试点地区企业数据的实证结果

我国7个碳排放权交易试点(北京、天津、 上海、重庆、广东、湖北、深圳) 自 2013 年运 行以来, 为检验制度对企业绿色创新的激励效应 提供了天然的"准自然实验"。现有学者基于试 点地区上市公司数据,采用双重差分法(DID) 进行的实证研究表明,碳排放交易制度显著提升 了试点企业的绿色创新水平, 具体表现为绿色专 利申请量的显著增加。以广东试点为例, 研究发 现, 试点实施后, 广东地区碳市场覆盖企业的绿 色专利申请量较非试点地区同类企业平均增加 23.5%, 其中绿色发明专利申请量增加 18.2%, 且这种激励效应在高碳行业企业中更为显著。从 机制检验来看, 试点地区企业的碳成本支出与绿 色创新投入呈显著正相关,即碳成本越高的企业, 绿色专利申请量越多,验证了价格信号机制的作 用;同时,试点地区行业内企业绿色创新水平的 差异与市场份额变化呈正相关, 说明竞争压力机 制也在发挥作用。此外,不同试点地区的激励效 应存在差异:上海、广东等试点因碳配额分配更 趋合理、交易活跃度更高,对企业绿色创新的激 励效应更强; 而天津、重庆等试点因碳价波动较 大、交易流动性不足,激励效应相对较弱,这也 说明制度设计的合理性对激励效应的发挥至关重 要。

(二) 全国碳市场的初步激励效果

2021年全国碳排放权交易市场上线运行后, 覆盖了发电行业 2162 家重点排放单位, 年覆盖 二氧化碳排放量约45亿吨,成为全球覆盖排放 量最大的碳市场。尽管全国碳市场仍处于"起步 阶段", 交易机制有待完善, 但初步数据显示, 其对企业绿色创新的激励效应已开始显现。从企 业行为来看,全国碳市场覆盖的发电企业普遍加 大了绿色创新投入: 2021-2023年, 发电行业 绿色专利申请量年均增长15.3%,其中新能源发 电技术、碳捕集利用与封存(CCUS)技术的专 利申请量增长尤为显著。从具体案例来看, 华能 集团、国家能源集团等大型发电企业, 在全国碳 市场启动后,分别设立了"低碳技术研发中心" 投入资金超过50亿元用于低碳技术研发,其中 华能集团的 CCUS 技术已在多个电厂应用,碳排 放降低率达80%以上,不仅减少了碳配额消耗,



还为企业在未来碳价上涨趋势下的竞争奠定了基础。此外,全国碳市场的"扩容预期"也对非发电行业企业产生了"提前激励效应":部分钢铁企业已开始研发短流程炼钢技术,水泥企业研发低碳水泥生产技术,以应对未来碳配额约束,这种"提前布局"正是碳市场竞争压力机制的提前显现。

四、碳排放交易制度激励企业绿色创新的制 约因素

(一)碳价格稳定性不足,削弱激励效应持续性

碳价格是碳排放交易制度激励企业绿色创新 的核心信号, 但我国碳市场(尤其是试点地区) 碳价格波动较大,稳定性不足,削弱了企业绿色 创新的预期,影响激励效应的持续性。例如, 深圳试点碳价在2014年曾一度飙升至130元/ 吨, 随后因市场供需失衡骤降至20元/吨以下, 2023年又回升至50元/吨左右;全国碳市场上 线初期. 碳价长期维持在 40-50 元 / 吨, 2022 年 因疫情影响降至30元/吨以下,2023年虽有所 回升, 但仍未形成稳定趋势。碳价格的大幅波动 使企业难以对绿色创新的成本收益形成稳定预 期: 若碳价过低,企业碳排放成本低于绿色创新 投入,绿色创新的"动力不足";若碳价短期大 幅上涨,企业虽有创新压力,但因担心未来碳价 下跌导致创新收益无法覆盖投入,可能选择"短 期减排"而非"长期创新"。此外,碳价格稳定 性不足还会影响外部资本市场对绿色项目的信 心,导致绿色融资难度增加,进一步制约企业绿 色创新投入。

(二)配额分配机制不够完善,影响激励效 应公平性与效率性

配额分配是碳排放交易制度的基础,其合理性直接影响制度对企业绿色创新的激励公平性与效率性。我国试点地区初期主要采用"历史法"(基于企业过往排放量分配配额),这种方式虽操作简单,但存在明显缺陷:一方面,高碳企业因历史排放量高,获得的配额更多,可能形成"免费配额依赖",缺乏绿色创新动力;另一方面,低碳企业因历史排放量低,获得的配额少,若未来产量增长,可能面临配额不足的压力,反而制约其创新投入。尽管后期部分试点转向"基准线法",但仍存在问题:一是基准线制定不够精准,部分行业基准线未能反映最新技术水平、导致配额分

配与企业实际减排潜力不匹配;二是对新兴低碳企业的配额支持不足,新兴企业因生产规模小、技术尚未成熟,可能因配额不足而面临较高的碳成本,难以与传统企业竞争。全国碳市场目前仅覆盖发电行业,采用"基准线法"分配配额,但基准线仅区分燃煤发电与燃气发电,未考虑不同企业的技术差异(如超临界机组与亚临界机组),导致部分技术落后企业获得超额配额,而技术先进企业配额不足,影响绿色创新的公平性与效率性。

五、强化碳排放交易制度对企业绿色创新激 励效应的对策建议

(一)稳定碳价格:完善碳市场交易机制与价格调控工具

为提升碳价格稳定性,需从交易机制与价格 调控两方面入手:一是扩大碳市场覆盖范围,逐 步将钢铁、水泥、化工等高碳行业纳入全国碳市 场,增加市场交易主体与交易量,提升市场流动 性,通过规模效应降低碳价格波动;二是引入碳 期货、碳期权等衍生工具,为企业提供"碳价格 风险管理工具",企业可通过套期保值锁定未来 碳成本,稳定绿色创新收益预期,例如借鉴欧盟 碳市场经验,在全国碳市场运行成熟后推出碳期 货产品;三是建立碳价格调控机制,设置碳价格 "地板价"与"天花板价",当碳价低于地板价时, 政府通过回购配额减少市场供给,当碳价高于天 花板价时,通过投放储备配额增加供给,确保碳 价格在合理区间波动。

(二)优化配额分配:精准匹配企业减排潜力与创新需求

配额分配机制的优化需兼顾公平性与效率性:一是全面推广"基准线法",并细化基准线制定标准,针对不同行业、不同技术水平的企业制定差异化基准线,使配额分配与企业实际减排潜力挂钩,避免"技术落后企业获得超额配额、技术先进企业配额不足"的问题;二是引入"配额有偿分配"机制,逐步提高有偿分配比例,通过有偿分配增加碳市场供给,同时倒逼企业减少碳排放,避免"免费配额依赖";三是对新兴低碳企业给予配额支持,如采用"技术系数调整"的方式,对研发低碳技术的新兴企业额外分配一定比例的配额,降低其碳成本压力,支持其成长。



结论

碳排放交易制度作为市场化的环境规制工具,通过价格信号,竞争压力与资源配置三大机制对企业绿色创新产生显著激励效应:碳价格重构企业成本收益结构,引导企业投向绿色创新;市场竞争倒逼企业通过绿色创新提升竞争力;资源配置优化推动要素向绿色创新领域集中。我国碳市场试点及全国碳市场的实践表明,这一制度已经开始发挥激励作用,但碳价格稳定性不足,配额分配机制不完善,配套政策支持不够等问题,制约了激励效应的充分发挥。未来,要通过碳市场交易机制的完善以稳定碳价格,配额分配的优化以提升公平性与效率性,协同配套政策体系的构建强化支撑,进一步强化碳排放交易制度对企业绿色创新的激励效应。

参考文献

[1] 到 2027年,碳排放权、用水权交易制度基本完善——提升资源环境要素利用效率 [J]. 财经界 .2025.(19):16-17.

- [2] 徐星月. 哲学视域下碳排放交易制度法律问题 探讨 [I]. 太阳能学报,2025,46(05):726.
- [3] 曾爱民, 刘旭凤. 碳排放权交易制度的股权融资成本效应——来自碳交易试点企业的经验证据[J]. 系统工程理论与实践,1-31.
- [4] 郭晓旭,张娆.碳排放权交易制度对企业盈余持续性的影响研究[J].管理学报,2025,22(05):908-916.
- [5] 肖文涛. 绿色低碳发展机制的法治路径——碳排放权交易制度的困境及纾解[J]. 黑龙江金融,2025,(04):13-20.
- [6] 曙光,崔茹梦。碳排放权交易制度能否降低企业债务成本? [J]。北京城市学院学报,1-14.